

La Palma



de Cadiz

PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel Maria de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia á su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cadiz

MONUMENTOS

EN HONOR DE LAS PRIMERAS CORTES MODERNAS.

I.

En la reunión celebrada el domingo último en el Ateneo propusimos que además de promover que se declare monumento nacional el edificio de la iglesia de San Felipe Neri, donde estuvieron las Cortes desde fin de Febrero de 1811 en adelante, se consignase también monumentalmente en San Fernando el sitio donde celebraron esas mismas Cortes sus sesiones primeras desde el 24 de Setiembre de 1830, y que de lo contrario consideráramos y sería incompletísimo el pensamiento.

Pasemos á exponer nuestros raciocinios.

En la sesión del día 20 de Febrero de 1811, que fué la última celebrada por las Cortes generales extraordinarias instaladas en la Isla de Leon en Setiembre anterior, antes de trasladarse á la iglesia de San Felipe Neri de Cadiz, el señor diputado don Joaquín Lorenzo de Villanueva hizo por escrito la proposición siguiente:

«Señor, apesar de los desastres y horrores de esta guerra, ha tenido nuestra monarquía desde su origen pocos días más plausibles que el de la instalación de estas Cortes, día en que acaso por primera vez se presentó España al mundo sentada en el trono con todo el esplendor de su magestad y grandeza armada para su defensa de justicia, de honor, de esfuerzo y de constancia pronta á sacrificarse por la religión santa, por su amado rey y por su propia independencia, intrépida entre los mayores peligros, confiada en que vengará los ultrajes hechos á su dignidad y á su piedad el Dios de los ejércitos.

Digno es del decoro de V. M. que se grave este glorioso acontecimiento con caracteres indelebles que le eternicen para consuelo y alivio de la nación en las edades futuras. Al paso que la vil adulación para afrenta del género humano en la persona de Bonaparte erige monumentos públicos á la irreligión, á la rapacidad y á la perfidia, esculpa V. M. en bronce, en mármoles este brillante rasgo del honor nacional para estímulo de las virtudes patrióticas de España que han excitado la admiración y la envidia del mundo, y mientras el tirano, con el frenesí de su ambición, aspira á convertir en monumentos de gloria aquellos mismos lugares que han sido teatro de su torpe y mortífera exaltación. V. M., impelido del honor y de la virtud, eternice con una digna memoria este dichoso recinto, donde por primera vez se ha congregado el pueblo español á alzar los cimientos de su verdadera grandeza y prosperidad. No se arruine ni se desmorone, señor, este edificio que ha levantado á tanta gloria esta Monarquía, ni menos decaiga de su dignidad, destinándose otra vez á diversiones públicas el que ha llegado á ser templo de la patria.

Por el decoro, pues, de la nación española, por la grandeza de V. M. que representa por la salud del estado que ha comenzado á tratarse dig-

namemente en este recinto, imploro la generosidad del augusto Congreso para que se digne aprobar la proposición siguiente:

—En el caso de que los dueños de este edificio lo cedan generosamente á la patria, ó convengan en ser recompensados por otro medio, sea en adelante una de las fincas de la nación. Adórnese su fachada sencillamente, colocándose en ella esta inscripción:

España libre 24 de Setiembre de 1810.

Encárguese por ahora su custodia al departamento de Marina con el objeto de que en él se celebren los exámenes y distribución de premios de los jóvenes que han de defender la patria, y tengan su Corte los capitanes generales en los días que solemnizase la nación y cuando llegue la deseada época en que recobre la patria su libertad con la total derrota y confusión de sus enemigos, eríjase en ese sitio un templo dedicado á Nuestra Señora, que al paso que testifique perpetuamente la piedad nacional, acredite la gratitud de España á la especial protección que por su medio le ha dispensado Dios en la presente guerra.»

Mejía apoyó la proposición y que pasase á la comisión eclesiástica para que vea esto de acuerdo con la de Hacienda.

El señor Armer apoyó lo mismo y que por compra voluntaria ó expropiación forzosa quedase el edificio propiedad de la nación.

El Congreso admitió á discusión la propuesta, y no se volvió á hablar del asunto.

Los acontecimientos que tan rápidamente sucedieron, los asuntos urgentísimos y transcendentales que se trataron sin dar tiempo para otros que no lo fuesen tanto, las vicisitudes de las Cortes mismas y el fin del primer período constitucional de una manera tan inesperada por la ingratitude del Rey hácia la nación impidieron que se resolviese el asunto del que nadie creo que volvió á acordarse, hasta que há dos años, los periodistas de Cadiz dirigimos una exposición al Congreso hablando del mal estado del edificio del teatro de la ciudad de San Fernando, y gestionando que se estudiase el asunto y se adquiriese para convertirlo en monumento nacional, ó para derribarlo y erigir en ese mismo sitio uno digno del objeto á que se destinaba.

El celosísimo diputado de nuestro distrito, nuestro ilustrado amigo el señor Garrido Estrada, apoyó con entusiasmo la petición, que fué aceptada sin que por nadie se combatiese.

Sentados estos antecedentes, mañana explanaremos los motivos que median para que la idea de lo de San Felipe Neri camine unida á la del teatro de San Fernando.

Las causas que exigen un acuerdo en honra de la patria, esas mismas existen para la otra indefectiblemente. Por hoy nada más decimos.

ADOLFO DE CASTRO.

Recomendamos á nuestros amigos la lectura de estos párrafos, tomados de *La Monarquía*:

«Partido monárquico, ante todo y sobre todo, el partido conservador, para quien todos los actos de la Soberana que rige los destinos del País en nombre de su Augusto Hijo son dignos siempre del más profundo respeto, nada ha de decir de aquel por el cual se ha hecho intervenir á la Corona en la cuestión pendiente entre la mayoría y el presidente del Congreso; pero no ha de ser menor nuestra lealtad, porque exijamos estrecha cuenta al Ministerio responsable de ese atrevimiento inconcebible que su falta de respeto á los poderes inviolables le ha llevado á cometer.

Lógico parecía que el Gobierno, si tenía agravios que vengar del señor Márto, hubiese presentado contra él un voto de censura, que, discutido en forma, hubiera sido palpable demostración de su enojo; pero, sin duda, porque esto era lo lógico, el Ministerio que permitió que la mayoría convirtiese en mercado de alborotadas verduleras el salón de sesiones del Congreso, alentando el motín contra la autoridad de su presidente, encontró camino más expedito en suspender las sesiones de Cortes, con objeto de ver si su buena suerte le deparaba en este interregno un medio de arreglo, si no honroso, por lo menos de práctica utilidad.

Han transcurrido, sin embargo, los días, y este Gobierno, falto de prestigio, y de fuerzas, no ha podido lograr su deseo, y entonces ha sugerido al señor Sagasta su calenturiento cerebro, abrazado por el miedo de la pérdida del presupuesto, la desdichado idea de hacer intervenir al poder moderador en la triste cuestión pendiente.

El dios éxito ha coronado su obra, y el presidente del Consejo ha logrado el decreto de término de la legislación, demostrando con él que, á falta de fuerzas y de autoridad entre los suyos, vivirá algún tiempo más la situación que preside á expensas de la sabiduría, de la régia prerrogativa, á la que con total carencia de lealtad monárquica y de conciencia política, se ha puesto en el caso de amparar á su Gobierno, que sólo con ella puede sostenerse.

Claro es que si se hubiese tenido fuerza para sumar votos y poder presentar con esperanzas de triunfo, el voto de censura proyectado por la mayoría al Sr. Márto, no hubiese recurrido el presidente del Consejo á este golpe de audacia; pero por lo mismo que no podía lograr esto, aun teniendo á su lado á las insignificancias del montón enfrente de los señores Cassola, Gamazo, Maura y los demás que forman la disidencia, unido á las minorías, ese acto, siempre vituperable y de gravedad suma, resulta más digno de censura.

Nuestra lealtad, y no nuestro desprecio, nos obliga á ver de este modo cuestión tan delicada y trascendental, y entiéndase bien que decimos nuestra lealtad únicamente, porque desprecio no podemos sentir, pues ni el Gobierno ha adelantado un paso en su camino, ni ha conseguido despejar las nubes que empañan por completo el cielo de la situación fusionista.

Pese al Gobierno, habrá debate político, que será todo lo solemne que deba ser, pues el Sr. Romero Robledo lo anunció, y no ha de servir la osadía del Ministerio responsable para que aquel distinguido hom-

bre público calle lo que deba decir y para que los disidentes y nuestros amigos políticos cumplan su deber tratando del escandaloso suceso en que se echó por tierra el prestigio del régimen parlamentario, arrastrando por el suelo la autoridad respetable del presidente de la Cámara.»

Acuerdo extraño.

El sesudo *Diario de Barcelona* dice:

«Algunos suscritores nos han llamado la atención sobre el acuerdo del Ayuntamiento relativo al propósito de enviar guardia municipal de caballería para que dé escolta al Excmo. señor marqués de Olérdola en las fiestas de la coronación de Zorrilla que se van á celebrar en Granada. Nosotros esperamos del buen criterio, formalidad y reconocida modestia del señor Rius y Taulet que no aceptará esa desdichada imitación de una costumbre de las personas Reales que le espondría á las pullas de los mordaces andaluces. En otro tiempo, á proyecto tan desgraciado se le calificó de *mataroninada*, pero con aquel título ó con otro nos pondrá en el caso de que las personas sensatas digan que hacemos como los lugareños que imitan sin discernimiento las costumbres de las personas de elevada alcurnia.

El rey es rey de España, y á donde vaya ejerce su autoridad y está dentro de su jurisdicción; por el mismo motivo su escolta es una fuerza nacional y no fuerza municipal; y uno y otra dentro y fuera de Madrid tienen la misma importancia. No sucede así con el Alcalde de Barcelona y su escolta, quienes fuera del distrito municipal pierden toda autoridad y se convierten en simples ciudadanos.

Sabido es que los capitanes generales de Cataluña tenían por costumbre hacerse escoltar por los mozos de la Escuadra, y á ninguno se le ocurrió, sin exceptuar á Carlos de España, hacerse escoltar por ellos fuera del antiguo Principado. Ahora mismo, nos constan que unos mozos de la Escuadra de Torelló dejaron de seguir la pista á un criminal en el momento de penetrar en la provincia de Gerona, que saben que á ella no alcanza su jurisdicción. En Granada, nuestros municipales de caballería no pueden representar otro papel que el que aquí representaban los comparsas en la fúgida entrada de Colón, y esto es un poco más duro para veteranos que llevan cubierto el pecho de honrosas condecoraciones. Y hasta si á un guardia civil se le antojara hacerles una burla, podría arrestarlos y llevarlos á la cárcel por uso indebido de uniforme y porte ilegal de armas de guerra.

El mismo señor Alcalde allí no puede usar las insignias de una autoridad que acaba en el término municipal de Barcelona. Recordamos con este motivo lo que pasaba, y tal vez pasa, en Guernica. Guernica está enclavada dentro de la ante-iglesia de Luno, y sus calles se hallan mezcladas. En días de procesión, cuando el alcalde de Guernica llega á terreno de Luno, en vaina su vara, se retira y pasa á ocupar su lugar el que lo es de la ante-iglesia, pero en cuanto la procesión entra otra vez en el término de Guernica el alcalde de esta villa vuelve á ocupar el sitio que abandonó. Esto es lo regular, y esto es respetar la autoridad que se ejerce, como esperamos la sabrá respetar el dignísimo señor marqués de Olérdola, no esponsiéndose á las censuras de los agudísimos granadinos, que exigieron siem-

pre autoridades especiales para que no presten el flanco á sus aceradas burlas.»

EL PARLAMENTARISMO Y SUS EFECTOS.

(Conclusión.)

Se acabó, pues, á nuestro país el exclusivismo que tuvo hasta hoy de sus frutos privilegiados. Todas las naciones han procurado afanosamente, de 25 años á la fecha, que sus terrenos produzcan cuantas clases de frutos son susceptibles de dar, y hasta en Rusia, y por su región de Crimea, se aclimatan los viñedos, obteniendo bastante vino de varias clases, y algunos muy aceptables. Y fuera de Europa, los Estados Unidos, la Australia y la Argelia relegan nuestras producciones al olvido, pues han hecho tales plantaciones de nuestras mismas clases de árboles, y en número tan prodigioso, que les obliga á dar salida al sobrante, á cualquier precio. Y como todas las operaciones ó labores agrícolas las realizan con máquinas, apenas gastan nada en jornales: únase á eso el exiguó tributo que pagan, y se verá que ni remotamente es posible la competencia.

Según se lee en la *Revista de Conocimientos Útiles* de 1884, solo el distrito de Chicago, y no se habla de los demás, produce al año tanto trigo como basta para mantener la mitad de la Francia; así es que en los Estados Unidos vale uno siete reales vellón la fanega de ese grano. Y en el mismo Chicago se matan diariamente de tres á catorce mil cerdos, para remitir á Europa jamones y chacina; y es tan enorme y colosal la producción de todo en la América del Norte, que en el año citado tenía diez y siete millones de manzanos, según la estadística, y enviaron ya, hace siete, y por vía de ensayo, ochenta mil cajas de ese fruto á los mercados de Inglaterra, y allí se vendieron á seis reales la arroba, es decir, á precio más bajo que en España, no obstante su inmejorable calidad. Y vinos envía también muchísimos; así como los alemanes el de sus fabricas del de Jerez, que lo imitan á maravilla, lo cual es fácil; porque el vino se compone de agua, azúcar, tártaro, tanino y aceite esencial ó aroma; de modo que, hecho el análisis químico del verdadero, y visto lo que contiene de cada ingrediente, lo hacen, y se vende en Londres, etc., á cinco reales la botella, y gana no poco el fabricante.

Todos nuestros productos generales se hallan anulados en la actualidad, sin olvidar los aceites, lanas, etc., y prefieren los de otras partes, ya porque el sistema de adquirirlos les facilita, como se dijo, para venderlos á un precio que nuestro atraso en agricultura no lo permite. Y es preferible no labrar el cortijo, como hay muchísimos en ese estado, y sus tierras yermas, ó entregárselas al Gobierno, para que las venda en subasta, según se le han dado ya sobre trescientas mil entre fincas rústicas y urbanas, y cuyos dueños conservan las llaves de casas y caseríos, porque los inquilinos y labradores se han expatriado á puertos allende, donde, y por ser larga la navegación, no llevarán en sus sandalias, al desembarcar, el más mínimo polvo de su tierra, que maldicen, sin mucha razón á la verdad, ya que su infortunio trae origen de la falta de virilidad, que toleró ciertas cosas y personas.

Y si eso sucede respecto á nuestros productos generales, lo propio acontece con aquellos que eran peculia-

res de una localidad determinada, como los minerales y espartos, ya que los primeros se han generalizado en muchas regiones extrañas, y respecto á los últimos, que constituían gran riqueza en las provincias de Granada, Almería y Murcia, ha venido á última hora Argelia con una producción fabulosa, que hizo bajar el precio de tal modo, no solo por eso, sino por emplearse el papel de madera, cuya pasta viene del Norte de Europa, que los dueños de cotos de aquél artículo, que antes les daban grandes rentas, han tenido que despedir hasta los guardas, porque el precio del arribe, conducción al embarcadero y guardería importa más que su valor en venta.

Eso mismo ha sucedido al pueblo más opulento y más favorecido por la naturaleza que había antes en España, Jerez, donde hace 25 años, valía una pipa de mosto 130 duros, y hoy 15; así es que todos aquellos propietarios de viñedos han quedado sumidos de pronto en la miseria. La avanzada valía entonces cincuenta mil reales, y en la actualidad tres ó cuatro mil; de modo que el producto no alcanza, ni con mucho, al costoso laboreo; máxime cuando el Gobierno sigue cobrando la contribución como en el tiempo en que esas fincas tenían el precio antiguo. ¡Qué injusticia!

Y lo propio sucede con la naranja de Valencia, y con la célebre uva de embarque de la provincia de Almería, que enviaba al extranjero sobre dos millones de barriles en cada año, y hoy los dueños de parrales, arruinados, los arrancan, por aquel axioma jurídico: «Que las cosas que producen más daño que provecho, no se cuentan entre los bienes.»

Es imposible detallar cosa por cosa. El resumen es: que los frutos de España los hay ya en muchas partes, y que donde carecen de ellos, no nos lo compran, porque son muy caros en comparación, por cuyo motivo nuestra agricultura se arruinó, y muchos no cultivan ya, porque en ese miserable estado, hasta se permite la entrada de granos y ganados extranjeros. Y como antes llevábamos á estos nuestros frutos, para que los cambiasen por ropas, etc., según se dijo, no hay dinero para comprar éstas, ni para nada de lo que importáramosla necesario á la vida moderna, de donde nace, y se aumentará mucho más la ruina del comercio en España.

Resulta evidenciado que nuestro país se halla cadavérico, faltándole ya el único recurso que le quedaba. Le ha sucedido lo que á ciertas familias opulentas, que pierden de pronto su caudal, y cuya miseria no se echa de ver en seguida, porque empiezan á vender las alhajas, cubiertos de plata y moviliario de su anterior riqueza; y cuando nada les queda de relumbrón, es cuando se patentiza su horrible pobreza.

El Gobierno de España, porque también se ha venido llamando Gobierno, vendió casi todos los bienes de la nación, como eran los de Propios, Beneficencia, Instrucción Pública, Ordenes Monásticas, Iglesia secular etc. etc., y aumentó todos los tributos y creó muchísimos; y así fué pasando. Ya no tiene alhajas que vender, ni las fincas que les entregan los propietarios hay quien las compre, por no caer en sus garras, y la propiedad en este edificio gubernamental, que se desmorona, se ha hecho tan abominable, que nadie la quiere, salvo los hombres políticos de cierta talla, los cuales no tienen motivo para quejarse de que pagan mucha contribución, pues nunca será tanta como la que van á exigirle ahora á los toreros, y que por analogía deben pagar también los maestros de baile y de guitarra y los ciegos que cautan por las calles.

Lo único que puede apuntalar este edificio, que ha perdido la vertical, hasta formar una línea oblicua de infalible desplome, es la renta de aduanas verdadera, y no formularia, interin se arbitren medios para que nuestra industria, por un sistema absolutamente protecciónista, se desarrolle. Esto no se hará; de modo que el Gobierno dejará muy pronto de cubrir el

presupuesto de gastos, porque si se imagina que la propiedad puede cubrirlo, tenga por seguro que yerra en su juicio, antes bien es más fácil que los pueblos, exhaustos ya, se nieguen en masa á pagar el céntimo de que carecen.

Siga, pues, el sistema parlamentario, como hasta hoy, imponiéndose al Gobierno: no se deje á éste que mande, sin tener precisión de contar á tantos: quítese todo el tiempo que necesita para plantear mejoras y que lo invierta en defenderse de los ataques incesantes al banco azul de los que quieren sustituirle, para su medro, y sólo quedará de la señora de ambos mundos una fregatriz asalariada que lleve en su cara el signo de la esclavitud.

Indalecio V. de Coca.
Cádiz, Junio de 1889.

Y sigue la solitaria.

De un periódico madrileño:
«—¿V. la tiene?»

Esta es la pregunta más general hoy en Madrid. La solitaria, que es á la que se refiere la pregunta, es el bicho más de moda hoy en la capital de España. Todos la tienen, ó todos creen tenerla, y después que han visto en qué encantadores ó distinguidos cuerpos se alojan, muchos desean tenerla.

Ahí es nada tener la solitaria. Es un bicho eminentemente aristocrático: se alimenta con jamon, con cabeza de jabalí, con foies-gras, con todo lo que constituyen los *sandwich* que se comen en los tés más elegantes, en los *gardenparties* más distinguidos.

¿Veis esas niñas esbeltas, delicadas, pálidas, con los ojos cubiertos de un velo de tristeza como las heroínas de una novela romántica?

Pues todas, ó casi todas, tienen la solitaria, según ha declarado, con sólo fijar un momento la vista en su chicorro semblante, el doctor mejicano que está estos días de moda.

¿Pues y entre los hombres? Lo más notable del Casino, del Veloz, de la Peña, de los Cuerpos Colegisladores, ha acudido á la consulta, y resulta que la mayor parte de los varones distinguidos que conocemos tienen la solitaria.

Algunos la han expulsada ya; así es que, en círculos y tertulias no se oyen más que diálogos como el siguiente:

—La mía tenía dos varas.

—Es un buen tamaño; pero la mía ha llegado á las dos y media.

—¿Usted cuándo la echa?

—Tengo el número 300, y no me toca hasta dentro de un par de semanas.

Y la consulta sigue, porque todos quieren tener el bicho, como si la solitaria fuera un solitario de esos que tanto gustan á las mujeres.

Para dar los nombres de todos los que la han arrojado, tendríamos que publicar parte de la lista que acompaña á todas las crónicas de Asmodeo.

Hay enfermedades que están de moda durante algunas épocas: la tisis lo estuvo durante la del romanticismo, y las niñas sentimentales y los muchachos que les hacían la corte tomaban vinagre para ponerse pálidos y tener ojeras, según exigía la moda á todo el que no quisiera pasar por materialista ó grosero.

Luego vinieron las enfermedades nerviosas con sus varias ramificaciones, y no hubo mujer que se estimara en algo que no sufriese á cada momento su correspondiente ataque de nervios.

Los nervios serían de pretexto para los viajes de verano y de disculpa para muchos arrebatos.

Los médicos que querían ponerse de moda, no salían de un sólo diagnóstico: los nervios, y sólo los nervios.

Después se han puesto en boga una porción de enfermedades distinguidas; la gota lo era ya hace tiempo, y á ella se han unido las diabates, el vértigo Menier y otras que sólo padecen las personas distinguidas.

Ahora la más *chic*, la más *pschuts* de todas es la solitaria.

Un brigadier, diputado á Cortes, persona muy conocida en todos los círculos sociales, en los que sobresale

entre otros por su colosal estatura, tiene la solitaria.

—¡Cielo santo!—decía otro diputado que le oía,—el día que éste arroje la ténia, tendrá el médico que subir con ascensor para descubrirle la cabeza.

Si no la solitaria, ranas vamos á tener dentro de poco todos si continúan estas lluvias.

Apenas hay día sin agua, y las nubes parece que se han encargado de llover nuestras desdichas, y las lloran sin descanso.

Por todas partes parece que dicen: —¡Agua va!...

Y así estamos en todas partes de chaparrones.»

El corresponsal del *Diario de Barcelona* así juzga la situación presente:

«No me atrevo á decir que este plan tenga fundamento, ni que, como se dice, busque en esta cuestión el señor Sagasta motivo de una crisis, por más de que en efecto todo indique que el abrir de nuevo las sesiones de Cortes, ya continuando la actual legislación, ya iniciando una nueva después de la actitud de provocación en que se coloca el gobierno aceptando las dimisiones de los disidentes y pidiéndoselas á los que aun no las han presentado, es ir derechos á una serie de tumultos y de escándalos en el Parlamento, que, á pesar de las torpezas últimamente cometidas por el señor Sagasta, sería tal y tan grande, que aun en él no puede suponerse.

Por esto creo que aquí estamos en un período de maquinaciones y de éabaldas que es muy difícil comprender, para que se vea claro cuál es el verdadero propósito del gobierno, que quizá él mismo no lo sabe, aunque sin duda su voluntad sea conservarse si fuese posible por tiempo indefinido, y sean cualesquiera los medios que haya de emplear para conseguir ese fin, siendo hasta ahora el que resulta más claro y el que es más temeroso su alianza con los republicanos, que están haciendo estos días una enérgica campaña en favor del señor Sagasta lo cual es un síntoma que deben tener muy en cuenta los que han de resolverla para conocer el verdadero carácter de la grave crisis política que estamos presenciando.»

Una frase de la reina.

Leemos en *El Día*:

«En el Consejo de ministros de ayer, y terminado el discurso del señor Sagasta, S. M. la reina pronunció éstas ó parecidas frases:

«Cuando tengo confianza en un Ministerio, no le debo rehusar ningún medio de gobierno, en tanto no se oponga á la Constitución del Estado.»

Festejos para Córpus.

Hé aquí en extracto los festejos que han de celebrarse en nuestra ciudad con motivo de la solemnidad del Córpus.

La fachada de la Casa Capitular será engalanada con golgaduras y arañas, luciendo en las noches del 19 y 20 iluminación de gas. En la galería central, y bajo dosel, será colocado el cuadro que representa á los mártires Servando y German.

La plaza de Isabel II, así como toda la carrera, se entoldará convenientemente y adornará con arcos iluminados por gas, bombillas de colores y guirnales de flores y ramos.

La calle Alonso el Sábio se engalanará con idénticas guirnales y pabellones de colores nacionales, flores y arañas de cristal, instalándose igualmente una brillante iluminación.

Las plazas de la Catedral y Silos Moreno serán así mismo iluminadas por arcos de gas en bombillas y bujías en arañas de cristal, consistiendo el adorno de la segunda en gui-

naldas y ramos de flores naturales.

Las calles de Cobos y Cristóbal Colón lucirán iluminación de gas en grupos de bombillas, adornándose además con pabellones de gasas de colores y canastillas de flores.

El exorno de la calle Nueva consistirá en arbustos y palmeras naturales colocadas en jarrones sobre pedestales y guirnales. Se iluminará por varios arcos de gas en bombas de cristal opaco y con otros aparatos que sustituyan á las farolas existentes en la referida calle.

El pavimento de ésta, así como el de toda la carrera, será enarenado y cubierto de yerbas y flores.

En la víspera de la festividad serán trasladadas procesionalmente desde el templo de Santo Domingo á la Catedral, las imágenes de Nuestra Señora del Rosario y niño Jesús.

A las doce en punto de la mañana del día de Córpus saldrá de la Basílica la procesión, guardando el orden y forma acostumbrada, y á cuyo acto concurrirá bajo maza el Ayuntamiento y acompañado de las autoridades, corporaciones y demás personas que se invitarán al efecto.

Terminada que sea esta, se situarán bandas de música en distintos puntos de la carrera, para amenizar consus tocatas el paseo hasta las cuatro y media de la tarde.

En la misma noche del día del Córpus saldrá de la Santa Iglesia Catedral la procesión de Nuestra Señora del Rosario con dirección á su templo por las mismas calles de la carrera.

Concluida dicha procesión, volverán á situarse en las plazas de Isabel II y Silos Moreno, las citadas bandas las cuales permanecerán hastalas once de la noche.

Las tropas que cubran la carrera desfilarán en columna de honor por delante de la Casa Capitular.

Para comodidad del público se colocarán sillas en las plazas de Isabel II y Silos Moreno y calle Duque de la Victoria, mediante el alquiler de 50 céntimos de peseta durante el día de la festividad y 25 céntimos en la noche del mismo, así como en la de la víspera.

SECCION LOCAL Y GENERAL.

Efemérides de hoy.

386. El gran doctor de la Iglesia San Agustín reparte sus bienes á los pobres y se retira á un monasterio.

1533. Muere el célebre Ariosto.

1713. Celébrase la primera Junta de la Real Academia Española, fundada por Felipe V, á petición de don Juan Fernandez Pacheco, marqués de Villena.

1808. Victoria de los catalanes contra los franceses en el Bruch. Napoleón nombra rey de España á su hermano José.

1811. Mr. Guterremite á Francia cincuenta y tres cajas de documentos del archivo de Simancas.

1823. Por consecuencia de una caída se fractura una pierna el Papa Pío VII.

A los aficionados.—Dice *Pradoci* en *La Dinastía*:

«El concierto que debía verificarse el domingo en Santa Cecilia para la distribución de premios del Certámen no podrá tener lugar hasta que se mejore la distinguida profesora de canto señorita de Brajos, que se encuentra algo delicada; creemos será para la semana próxima.»

En cambio puedo asegurar que el sexteto Arcoche que en la actualidad está en Gibraltar y del que forma parte como primer violín el señor Hierro, debutará en la referida Academia el sábado ó domingo de este semana.»

Sociedad Económica Gaditana.

En sesión general celebrada la noche del 3 actual por la misma fué aprobada por unanimidad una proposición del socio don Miguel Guilloto y Demouche para solicitar del Gobierno el establecimiento de una red telefónica que ponga en comunicación los centros más populosos de la provincia, á cuyo fin se invitará á las Corporaciones oficiales y particulares y á los gremios para que nombren representantes que constituyan una Junta especial para gestionar lo conducente al objeto.

Corrida de toros.—Por despacho telegráfico recibido en Cádiz se sabe que la verificada en Algeciras ha sido muy buena.

Los espadas gaditanos *Loco* y *Rebujina* han estado muy superiores.

El *Loco* mató los tres toros que le correspondieron de tres estocadas; y á petición del público le regalaron el quinto.

También *Rebujina* mató los tres de tres estocadas, y le regalaron el segundo. Ambos diestros han gustado mucho, y han sido objeto de una ovación. La cuadrilla bien. Murieron 8 caballos.

El *Potoco* incansable en la brega. Puso muy buenos pares.

Es de notar el creciente adelanto que se nota en estos noveles diestros y que de continuar, los colocará bien pronto á la altura de los primeros matadores de cartel.

Tanto el *Loco* como *Rebujina* tienen porción de contratos este año y son muy solicitados por las empresas.

Marina.—Con gran concurrencia y muchos aplausos se cantó anoche esta bellísima zarzuela. Para esta noche se anuncia el *Dominó azul*, zarzuela no ménos bella.

Exámenes.—En los verificados últimamente en el Ferrol para ingreso en la Escuela Naval, ha hecho unos actos brillantísimos el joven gaditano D. Sebastián Gomez Rodríguez de Arias.

Aposíolado de la Oración.—La novena que esta Congregación dedicará el presente año al Sagrado Corazón de Jesús, será solemnisima. Dicese que vendrá de fuera un notable orador sagrado á predicar los sermones.

Función en honor de D. José Zorrilla.—El Ateneo de Cádiz dará una solemne velada en honor del gran poeta el 16 del corriente. Una comisión lo representará en las fiestas de Granada habiéndose mostrado al Sr. D. Leopoldo de Egulaz y Zanguas, catedráticos de literatura de aquella universidad y autor de notabilísimas obras y al Sr. D. Luis Seco, Director de *El Defensor de Granada*, y secretario del Liceo.

Exposición.—Se ha elevado ya á las Cortes, pidiendo á éstas se opongau á la aprobación de los presupuestos, en cuanto se refieren á la reducción de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras y á Inspección provincial de primera enseñanza.

Navegación.—El vapor correo *San Francisco* salió el martes 4 de Santander para el Havre.

—El *Isla de Panay* llegó el lunes 3 á Manila.

Caridad.—Recomendamos á la de nuestros abonados la anciana enferma y sin recursos Francisca Navarro, que vive en la calle de San Rafael número 14.

Espectáculo improvisado.—Por sí, como se asegura, este año no hay funciones taurinas en nuestros circos, ayer se ha despuntado la afición.

A las dos de la tarde se escapó del campo del Balon la ternera del instituto de vacunación, atravesando triunfante las Barquillas de Lópe, calle de la Rosa, plaza de la Reina, calles Flores Arenas, Consolación, Cerca de Capuchinos y campo del Sur.

En este último sitio, detrás de la Catedral, fué alcanzado el *cornúpeto* y conducido con más seguridades á la calle Ancha, seguido de una cohorte de *amateurs*.

En el trayecto recorrido dió algunos sustos y más de un aficionado quiso lucir sus habilidades, abandonando las alpagatas; otros no tomaron parte en la fiesta por no tener á mano las zapatillas de arte.

El vapor «Francfurt.»—Dicho buque ha salido de este puerto para San Vicente, Montevideo y Buenos-Aires.

Conduce á su bordo 1.259 pasajeros.

Tiene 2.582 toneladas de registro. Traia á bordo 1.048 pasajeros: 88 cuentan menos de un año de edad, 128 de uno á seis, 216 de seis á doce y 616 de mayor edad.

En Cádiz ha embarcado 211 pasajeros.

Por disposición del Comandante de Marina, se reconoció detenidamente el buque, para ver el estado en que iban los pasajeros.

El Ayudante de la Capitanía que hizo la visita, quedó muy satisfecho de las inmejorables condiciones en que son transportados, en este buque los pasajeros de tercera.

Dicho señor Ayudante interrogó á varios pasajeros, les que estuvieron unánimes al afirmar que están satisfechos y contentos, porque reciben abordo un esmerado trato y se les sirve una abundante comida, en la que diariamente figura carne y vino. A los pasajeros, les oímos hacer grandes elogios del capitán M. Z. Steenken.

Se quedaron en tierra, unos 400 pasajeros que no pudieron embarcar, los cuales estarán mantenidos por la Compañía hasta el día 20, que saldrán en el vapor *Hannover*.

En el dique de la Trasatlántica.—Las obras que se practican en este importante establecimiento, contribuirán indudablemente al aumento del personal obrero en el mismo, y al desarrollo en esta zona de la industria naval y de otras que les son anexas. El primer vapor que se haga en el astillero se destina al servicio de correos entre Cádiz y Tánger.

La capilla escuela y casa de socorro, constituyen unos edificios artísticos, de construcción sólida y de arquitectura severa.

Frente á la fachada principal de la capilla y en el centro de su jardín, se colocará el monumento á D. Antonio Lopez, fundador del dique, cerrando este jardín pilares de caprichosa forma y reja de hierro, haciendo una rotonda.

La fachada de la capilla, muy adelantada ya, es de estilo románico: en la parte superior se grabará un pensamiento, y á los lados se observan hechas á cincel las letras A. L.

Los pilares de la rotonda antes citada, tienen el pronograma A. L.

Nuevo vapor auxiliar.—El *Veracruz* ha traído á su bordo otro de iguales proporciones que el auxiliar de la Compañía Trasatlántica y con destino al servicio de la misma en bahía.

Ya ha sido desembarcado en el dique, empleándose la grua capaz para 60 toneladas.

El vapor tiene de peso, sin calderas, 14 toneladas.

Audiencia.—La de esta ciudad ha dictado auto, por el que se sobresee provisionalmente en la causa que se formó por el robo verificado el 9 de Abril de este año en una escuela de Vejer.

Violinista celebrísima.—Dice *La Andalucía Moderna*:

«Se encuentra en Sevilla la eminente violinista austriaca, Gabriela Amour Neusser, proponiéndose dar dos conciertos en el teatro del Duque, único local que ha podido elegirse para dar á conocer á los amantes de la música clásica de esta capital, las prodigiosas facultades que adornan á esta concertista, no inferior, según el juicio de personas competentes, al célebre Sarasate. Esta noche hará su presentación en el citado Coliseo en la 2.ª sección, constándonos que son muchas las personas que se disponen á oír á la famosa concertista, que tantos aplausos ha alcanzado en las primeras capitales de Europa.»

A esto añadimos:

Há más de dos meses que en el

átrio del Teatro Principale se vé el retrato de esta celebridad, á la que pronto deberemos admirar.

Juez municipal.—Hasido nombrado Juez municipal del distrito de San Antonio, el señor don Luis Rubio y Sibello, que ya desempeñaba igual cargo.

Le damos nuestra más sincera enhorabuena por este nombramiento.

Procesión.—En la tarde de hoy habrá procesión en el Hospicio con motivo de terminar en la capilla del mismo el Jubileo Circular.

El vapor «Veracruz.»—Este buque de la Compañía Trasatlántica, que se encuentra en nuestro puerto, ha sufrido tales reformas, que casi lo convierten en un vapor nuevo.

Las cámaras se han hecho por los planos formados por el Sr. D. Adolfo García Cabezas, habiendo dirigido las reformas el inspector de los capitanes de la Compañía Trasatlántica D. Eugenio Bayona y el de maquinaria don Tomás Coleman.

Se nota en el *Veracruz* riqueza y buen gusto en el exorno.

El comedor de primera es elegantísimo: hay en él tapices, espejos y verdaderas obras de arte en tallados y en diversidad de maderas que forman un caprichoso conjunto.

Las puertas están adornadas con cristales de colores, sistema antiguo. Todo el alumbrado del vapor es eléctrico, existiendo también preciosos aparatos para bugias.

Los asientos de las mesas del comedor son de cuero y ébano.

Después de este departamento y por la popa se encuentra la capilla y biblioteca.

Para ingresar en el comedor hay un vestíbulo magnífico con escalinatas amplias y que ofrecen un aspecto soberbio en esta parte del *Veracruz*.

Sobre el citado comedor se encuentra la sala de música con cómodos asientos forrados de rica tela, en el centro hay una especie de balconaje corrido, con columnas de nogal cuyo tallado es artístico y notable.

Los camarotes de primera están en la misma forma que los de los vapores *Alfonso XII*, *Reina Maria Cristina* y otros.

Los camarotes de segunda clase ofrecen comodidad y holgura.

Uno de los departamentos más preciosos, lo es sin duda la sala para señoras.

Está exornada con un elegante tocado, espejos y tela brochada en las paredes, y con cuadros de madera de sicomoro.

El salón de fumar se encuentra sobre cubierta y en la popa del vapor.

La Compañía Trasatlántica dispuso que se adornara el referido salón con azulejos españoles.

En esta semana practicarán en ésta pruebas oficiales el vapor correo *Veracruz*.

Dos secretos.—El gobernador civil interino señor del Toro ha recibido una carta-solicitud de Córdoba, ofreciendo en ella un individuo la «declaración de dos secretos para extinguir la langosta.»

Reclama por este servicio cincuenta pesetas.

La profundidad del mar.—El *Times*, de Londres, publica curiosos pormenores acerca de los diversos sondeos practicados en el Océano para medir las grandes profundidades. Según el citado periódico inglés, las sondas más profundas que hasta la fecha se han obtenido son: una de 4.655 brazas, cerca de las costas del Japón, por el buque de guerra norteamericano *Tuscarora*, y la otra de 4.561, cerca de Puerto-Rico, por el buque de guerra *Black*, de la misma nacionalidad.

Otro buque, el *Challenger*, halló una profundidad de 4.475 brazas, practicando diversos reconocimientos en las agnas de las islas Marianas. Por último, el buque de guerra *egeria*, que actualmente está cruzando el Pacífico, acaba de hacer dos sondas profundas al Sur de la isla de los Amigos, una de 3.295 y la otra de 2.430 brazas.

El *Egeria* consiguió traer á la superficie una partícula del fondo, y pudo comprobar su temperatura que era 33°, 70 Fahrenheit. El fondo de estos mares es fangoso.

Se supone que en algunos sitios el mar tiene aún mayores profundidades.

Vico.—Se han hecho al primer actor don Antonio Vico ventajosas proposiciones para que vaya a trabajar á Buenos Aires con la compañía que dirige.

De aceptar el señor Vico estas proposiciones saldría con su compañía, de la Península el año próximo, después de haber terminado sus compromisos con la empresa del Teatro Español de Madrid.

El cráneo muchas veces vuélvese árido á causa de descuido. En análisis químicos nos da los constituyentes del pelo y los elementos vegetales del famoso Tónico Oriental se conforman á ello. Este valioso artículo contiene en sí las materias que la naturaleza requiere para formar y perfeccionar la cabellera, y las provee en los casos donde faltan completamente. Los resultados son que el cráneo más improductivo vuélvese fecundo bajo su influencia, y un pelo espeso sedoso y hermoso cubre pronto la cabeza.

Los vasos que alimentan el cabello requieren tono en estos casos, y esta acción vigorosa es proporcionada por esta admirable preparación vegetal.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y compañía, de Barcelona.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Aviso á los jóvenes.—Desgraciadamente es b en sabido de todos que la inexperiencia y las pasiones que imperan en edad juvenil, es causa principal del gran número de enfermos de males secretos que en las primeras edades del hombre se observan, por lo que después de recomendarles mucho juicio para evitar la pérdida de la salud, hemos de indicarles el remedio para la curación de las enfermedades espectaculares de las vías urinarias, las Graças Saez que son de resultados prontos y eficaces en la curación de dichos padecimientos. Se hallan de venta á 12 reales el frasco en las principales farmacias y droguerías.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADÉL, PAQUIGNON Y C^o, 40, rue Saint-Lazare, París.)

Agencia de préstamos, calle de Manzanares, número 8.—El viernes 13 del mes de Julio próximo, desde las ocho á las once de la noche y los siguientes, habrá venta al Marullo de las alhajas, ropas y demás objetos de los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto del año de 1888, cuyos números de resguardos son desde el 76,606 al 82,551, si en el término de un mes, contado desde la fecha de este anuncio, no renuevan ó des-mpañan. Los empeños de la subasta anterior se dispondrá de ellos sin mas próroga, sean cuales fueren los objetos. Se continúan haciendo empeños de alhajas, ropas, etc., desde las diez de la mañana á las cinco de la tarde. Cádiz 1 de Junio de 1889.—V. F.

SECCIÓN RELIGIOSA.

En el calendario Gregoriano juéves 6 de Junio de 1889.
En el Romano 8 Idus Junias.
En el Juliano de rusos y griegos 27 de Mayo de 1889.
En el Portugués quinta feira 6 de Junio de 1889.
En el Republicano francés, 29 Pradial año 97.
En el Israelítico, 7 Tamuz año 5649.
En el Musulmán 6 Schwwal año 1306.
En el Persa 6 Dicon año 1258.
En el Egipcio 6 Epagomenas, año 3637.

Obispado de Cádiz.

SANTO DE HOY.
La dichosa muerte de San Norberto, arzobispo de Magdeburgo, año de 1134, fundador de los canónigos regulares premostratenses.

Fiestas de la Virgen.—Santa Maria in Cosmedin, en Roma.—Nuestra Señora de la Tolerancia, en París.
Liturgia de hoy.—Oficio y misa de San Bonifacio.—Rito doble color rojo ó encarnado.

SANTO DE MANANA.

La degollación de San Pedro, presbítero de Eciija, el año de 851, con San Wistremundo y Valanboso, diáconos de Niebla y compañeros mártires, en Córdoba.

Fiestas de la Virgen.—La Paciencia de Maria.—Nuestra Señora Vulnerada ó la Vulnerata, en Valladolid, imagen que destrozaron los hereges en el saqueo de Cádiz en 1596.
Liturgia de hoy.—Oficio y misa de octava de la Ascensión.—Rito doble color blanco.

CULTOS DE HOY.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.
Hoy en Hospicio provincial.
Mañana en Santo Domingo.

Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete y veinte.

MISAS CANTADAS.
A las ocho y media en el Rosario, San Antonio y S. Lorenzo.

A las nueve y media en la Santa Iglesia Catedral.

ÚLTIMAS MISAS REZADAS.

A las doce en el Rosario, San Antonio, S. Lorenzo y H. Provincial.

Arzobispado de Sevilla.

SANTO DE HOY.

Como en Cádiz.
Commemoración de San Arnancio y compañeros mártires.—San Claudio, arzobispo.—San Felipe de Cesáree, diácono.—San Alejandro, obispo y mártir.—San Arremio, mártir y Paulina, mártir, su hija, y Santa Cándida, mártir, su esposa.—San Eustorgio, obispo.

Liturgia de hoy.—Como en Cádiz.

SANTO DE MANANA.

Como en Cádiz.
Mártir de San Pablo, obispo de Constantinopla el año 351 y conmemoración de San Roberto, abad de Inglaterra.—San Gilberto, abad.—San Próspero, obispo de Jarbes.—San Licarion, mártir.

Liturgia.—Como en Cádiz.

SECCIÓN OFICIAL

Orden de la plaza del 5 de Junio.

Servicio para mañana: Jefe de día, el señor Comandante de Pavia don Antero Dominguez Membibre.
Parada y vigilancia, Alava.
Hospital y provisiones, 6.º capitán de Pavia.

De orden de S. E. el teniente coronel mayor, *Gabriel Izquierdo*.

Existencia de presos en la cárcel, 164. Idem en la Prevención, 4.

Reses vacunas cortadas en la casa de Matanza, 30, con 4.129 0/0 kilos.

Lanares, 6 con 44 0/0 id.

Cadáveres sepultados, 2.

SECCIÓN ASTRONÓMICA.

Observaciones de ayer.

Temperatura 7 de la mañana, 20º cent. Temperatura 1 de la tarde, 23º cent. T.ª más bajadurante la noche, 15º cent. Altura barométrica mediana, 760 m/m. (Opúsc. Sr. Lemaire, S. Francisco, 18.)

Afecciones de hoy.

Sale el sol á las 4 41.

Pónese á las 7 16.

Sale la luna á las 11 28 M.

Pónese á las 12 49 N.

SECCION MARÍTIMA.

ENTRADOS.

De Ceuta, balandra San José. capitán Diaz, con botas vacías.

SALIDOS.

Para Barcelona, vapor Ciudad Conada, capitán Baste, con carga general y pasajeros.

Para Tánger, vapor Tánger, capitán Plá, con carga general y la correspondencia.

Para Málaga y Barcelona, vapor Anselmo, capitán Navaliega, con carga general.

Mareas de hoy.

Pleamar, 7 2 M | Pleamar, 7 31 T

Bajamar, 1 16 T | Bajamar, 00 00 N

BUQUES A LA CARGA.

VAPORES

de la Compañía sevillana de navegación á vapor, antes de Segovia, Cuadra y compañía.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella.

El vapor español

San Fernando,

su capitán don José Nachera, saldrá el viernes 7 de Junio á las siete de la mañana.

Admite carga y pa. ajeros.

Consignatarios, plaza de Castelar número 15, entrada por la calle de Montañez.

Sres. D. Horacio Alcón y C.ª

VAPORES

de Vinuesa y compañía.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cete y Marsella.

El vapor español

García de Vinuesa,

su capitán D. Fran.º H. Rubio, saldrá el martes 11 de Junio á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, plaza de Castelar número 15, entrada por la calle de Montañez.

Sres. D. Horacio Alcón y C.ª

VAPORES

de la comp.ª de navegación: La Flecha.

El magnífico y de gran porte vapor trasatlántico

Alicia,

su capitán Anibi, saldrá de este puerto el domingo 23 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, plaza de Castelar número 15 entrada por la calle de Montañez.

Sres. D. Horacio Alcón y C.ª

VAPORES

de Mellón González y compañía.

Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayonne y Burdeos.

El vapor español

Covadonga,

su capitán don Pablo García, saldrá el miércoles 12 de Juni. á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle Aduana, n.º 14 y 15, *D. Ricardo de Sobrino.*

VAPORES

de O. de Olavarría y comp.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El vapor español

Julian,

su capitán D. José de Guinea, saldrá el lunes 10 de Junio á las cuatro de la tarde.

Consignatario, calle de la Aduana n.º 14 y 15,

D. Ricardo de Sobrino.

SRRVY IO DIARIO

ENTRECADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Vapor Manolito.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz

HOY

8 00 de la mañ. | 9 00 de la mañ.

11 00 de la tarde. | 2 00 de la idem.

3 30 de la idem. | 4 30 de la tarde.

MANANA

8 00 de la mañ. | 9 00 de la mañ.

11 00 de la idem. | 2 00 de la tarde.

3 30 de la idem. | 4 30 de la idem.

PRECIOS. Billeto de popa, ptas. 1.º40.—

idem proa, 0.º70.—Id. de cosarios, 0.º55.—

Abonos de popa, 11.º25.

SERVICIO DE VERANO

entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el dique de la Comp.ª Trasatlántica por el vapor **San Antonio.**

SALIDAS.

De Puerto Real á Cádiz con escala en el Dique, 7.º30 de la mañana.

De Cádiz á Carraca y Puerto Real con id., 9.º15 id.

Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con idem, 10 id.

Puerto Real á Cádiz con id., 11 idem, Cádiz á Puerto Real y Carraca con idem, 1 de la tarde.

Puerto Real á Carraca y Cádiz con idem, 2.º45 idem.

Carraca á Cádiz con idem, 3.º30 idem. Cádiz á Puerto Real con id., 4.º30 id.

Precios entre Cádiz, Puerto Real y Carraca.—Popa, una peseta; proa, 0.º63 idem; marineros del servicio, 0.º38 id.

Idem entre Cádiz y el Dique.—Popa, una peseta; proa, 0.º50 idem.

Abonos de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7.º50 ptas.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Función para esta noche.

A las ocho y media.

El dominó azul.

Entrada principal, una peseta.—Al segundo y tercer piso, 0.º75.—Entrada al cuarto piso, 0.º50.

Teatro Cómico.

Funciones para esta noche:

A las ocho y quince minutos.

Las niñas desenvueltas.

A las nueve y quince minutos.

El testamento y la clave.

A las diez y quince minutos.

Acto segundo de la misma obra.

A las once y quince minutos.

La palomita.

Entrada de grada, 15 céntimos.

TELEGRAFIA DE FABRA.

Madrid 5 á las 10.º45 de la mañ.

Los cocheros de los tranvías de Barcelona amenazan con declararse en huelga.

El señor don Venancio Gonzalez reproducirá todos los proyectos pendientes de la legislatura anterior.

El domingo se celebrará Consejo de ministros en Aranjuez.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NEUROSICOS

vulgo MAL DE CORAZÓN, alfrechó a m-l le San Pau en Catalña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables SE CURAN radicalmente con las

PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA,

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiración de enfermos que padecían la epilepsia ó accidentes nerviosos 20 ó 30 años.—Depósitos en las principales farmacias.—Diríjanse, Duque de Alba, 15, 2.º derecha, Madrid. Se remiten prospectos gratis.—Diríjanse, Duque de Alba, 15, 2.º derecha, Madrid.—Depósito en Cádiz, Dr. Nuñez, Comedias, 3, farmacia.

COMPANIA COLONIAL

PREMIADA

EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA

CON

4 MEDALLAS DE ORO

**Chocolates--Cafés molidos
Tapiocas--Bombones**

DEPÓSITO GENERAL:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

SUCURSAL:

MONTERA, 8.

MADRID.

TÓNICO ORIENTAL



PARA EL CABELLO.

Aumenta, hermosa y hace crecer la Cabellera con asombrosa rapidez. Depósito general en España para la venta por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Enfermedades Secretas

CÁPSULAS RAQUIN

al Bálsamo de Copaiba puro APROBADAS por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

EL REMEDIO MAS SEGURO contra los flujos (purgaciones); el único que no deja la menor traza de su empleo: ni hedor, ni regueldos.

FUMOUZE-ALBESPEYRES 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS DEL GLOBO.

No se acepten sino los frascos que llevan en la cubierta exterior, la Firma de Raquin, y el Sello azul (Impreso con tinta azul) del Gobierno francés.

LOMBRIZ SOLITARIA

Curación cierta en dos horas, con los **Globulos Secretan** farm. laureado. Único remedio infalible, adoptado por los hospitales de París. Éxito infalible. Los **Globulos Secretan** curan también todas las lombrices sin excepción, parásitos del hombre y de los animales domésticos.

NOTA. El gran éxito de los **Globulos Secretan** ha promovido la creación de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado. En CÁDIZ: D. J. CALATRIGO, Torre, 29.

GARGANTA

VOZ Y BOCA

PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los males de la Garganta, Extinciones de la voz, inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Srs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

PRECIO: 12 REALES. Exige en el rotulo a firma de Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris. Depósito en todas las principales Boticas y Droguerías

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes:

Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{ia} de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

Perfumeria-Oriza

PARIS, rue Saint-Honoré, 207 L. LEGRAND Proveedor de la Corte de Rusia

PERFUMES SOLIDIFICADOS DE LAS ESENCIAS-ORIZA

Bajo las formas de Lápidos-Perfumes INVENCIÓN PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

Los Perfumes de la Esencia-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento para reducirlos a un estado enteramente concreto, ó mas bien, sólido, han adquirido, por ello, un grado de concentración desconocido hasta ahora.

Tienen la inmensa ventaja de impregnar con sus olores los objetos sometidos á su contacto sin mojarlos ni deteriorarlos.

Dispuestos bajo las formas de Lápidos, metidos en frascos y en estuches de todas clases, pueden ser llevados muy fácilmente, sin que se evaporen y se los puede reemplazar por otros cuando estén usados.

Basta llevarlos para perfumar INSTANTANEAMENTE

- EL CUTIS
- LA BARRA
- PAÑUELO
- ENGAJES
- LAS TELAS
- GUANTES
- FLORES
- ARTIFICIALES

y todos los Objetos de Lencería y de Papel, etc., etc. DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES CASAS DE PERFUMERIA.



VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANK

Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos contra la FALTA DE APETITO, el ESTREÑIMIENTO, la JAQUECA, los VAHIDOS, las CONGESTIONES, etc.

DOSES ORDINARIAS: 1, 2 ó 3 GRANOS. — NOTICIA EN CAJAS Exige los VERDADEROS GRANOS AZULES en rotulo de 4 COLORES Y EL SELLO AZUL DE LA UNIÓN DE LOS FABRICANTES PARIS, Farmacia LEROY, y principales Farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz,

con escalas en Puerto-Rico y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, con escala en Las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30 de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Malaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 4, 14 y 24 y de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto-Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 15 directo para Coruña, Santander Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 25 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en la Habana.

Salidas de Vigo el 25 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 17, de Havre el 20, de Santander el 23 y de Coruña el 24.

Salidas de Cádiz el 20 de cada mes, haciendo antes las escalas de Génova el 11, de Marsella el 13, de Barcelona el 15 y de Málaga el 17.

Estas dos expediciones empuñan en Vigo, trasbordando el vapor procedente del Norte al del Mediterráneo, que es el que hace el servicio directo.—El vapor

Línea de Filipinas,

con escalas en Port-Said, Adem, Colombo y Singapoore; servicio á Ilo Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa) Bombay, Calcuta, Saigon, Signey,

Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia; Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 11 de Enero

La Manila saldrán cada cuatro sábados á partir del 5 de Enero.

Línea de Buenos Aires,

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro y Montevideo.

Seis viajes anuales, partiendo de Génova con escalas en Marsella, Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada ocho semanas á partir del 31 de Enero.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastián a Vigo combinan en Cádiz con los correos de Filipinas que salen de Liverpool cada cuatro semanas a partir del 29 de Diciembre de 1888.

Línea de Fernando Póo.

con escalas en Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa.

Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 de cada mes para Tánger, Algeciras, Genta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 26 para Ceuta, Algeciras, Tánger y Cádiz, por el vapor Rabat.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de ediz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador, por el vapor Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor Tánger saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirán y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precio que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes en Cádiz, Isabel la Católica, 3,

Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y C.^a

SERVICIO MENSUAL ENTRE LA PENÍNSULA Y LAS ANTILLAS. El vapor de 6,000 toneladas y 3 000 caba los

Pío IX,

capitán Llorca, saldrá de este puerto el domingo 16 de Junio para Puerto-Rico, Matanzas, Habana y Cienfuegos.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Consignatario, Antonio Martínez de Pinillos, Santo Cristo, 2.

Extracto compuesto de Zorzaparrilla

del Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humores y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el



DR. J. C. AYER & CO., LOWELL, MASS., E. U. A.

Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.^a, Barcelona

De venta: En la droguería de la señora viuda de Ayala de Menloza en la de los señores Matute hermanos, y en todas las farmacia.

Vapores trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.^a
VIAJE RÁPIDO AL RIO DE LA PLATA.
El nuevo y magnifico vapor español
Condé Wifredo,
de 5,500 toneladas y 3,000 cabalos, capitán Gorrordo, saldrá de Cádiz el día 25 de Junio para
Montevideo y Buenos Aires,
con escala en Santa Cruz de Tenerife.
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Consignatario, Antonio Martínez de Pinillos, Santo Cristo, 2